

# ПРОБЛЕМЫ ОБУЧЕНИЯ СПЕЦИАЛИСТОВ СЛУЖБ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

**Е.Н. Бардулин, кандидат экономических наук, профессор;  
Р.В. Новосёлов. Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России**

Обосновывается острая необходимость обучения специалистов для исполнения обязанностей руководящего состава материально-технического обеспечения подразделений МЧС России.

*Ключевые слова:* образование, ответственность, материально-техническое обеспечение, экономическая безопасность

## PROBLEMS OF TRAINING SPECIALISTS SERVICES LOGISTICS

E.N. Bardulin; R.V. Novosyolov. Saint-Petersburg university of State fire service of EMERCOM of Russia

The training severe need is considered experts for administrative board discharge of duties financially-technical maintenance of divisions of the Ministry of Emergency Measures of Russia.

*Keywords:* education, responsibility, financially-technical maintenance, economic safety

В условиях осложнившейся обстановки в сфере мировой экономики дополнительную нагрузку получает экономика страны и каждый отдельно хозяйствующий субъект. В свою очередь, не менее пристального внимания заслуживают проблемы грамотного финансирования и обеспечения экономической безопасности деятельности всей системы МЧС России. Для своевременного и квалифицированного реагирования на возникающие природные и техногенные катастрофы различного уровня огромную роль играет инновационный подход при решении задач по прогнозированию ЧС, предупреждению и защите от них населения и территорий, подготовке кадров.

Всем известно, что понятие «предупреждение и ликвидация последствий стихийных бедствий» не ограничивается только оповещением населения о надвигающейся и ликвидации последствий уже произошедшей угрозы. В этом понятии скрывается огромный комплекс работ по подготовке высококвалифицированных кадров, разработке новейших технических средств, внедрение их, накопление необходимых материальных ресурсов, огромной пропагандистской и просветительской работе среди населения и множества других крайне необходимых мероприятий. Очевидно, что все эти мероприятия должны иметь качественное материально-техническое обеспечение всех спасательных, военно-спасательных формирований [1]. Ясно, что без качественного вещевого обеспечения не смогут прибыть спасательные отряды на рабочее место при приведении в высшие режимы готовности, не смогут добраться до места ЧС без исправного и заправленного горючим транспорта, не смогут выполнить большой объём работ без обеспеченности продовольствием и водой. Материально-техническое обеспечение пронизывает и объединяет все процессы, происходящие в нашей жизнедеятельности. Что же подразумевает под собой материально-техническое обеспечение?

Материально-техническое обеспечение – это комплекс мероприятий по качественному и своевременному планированию, истребованию, распределению: технических средств, горюче-смазочных материалов, всех видов продовольственного и вещевого имущества [2].

Качественное планирование подразумевает высокую профессиональную подготовку должностных лиц всех уровней, отвечающих за материально-техническое обеспечение. Знания руководящих документов, касающихся норм снабжения, обеспечения, выделения, расходования, списания и прочих. Недостаточные знания руководителей даже самого низкого уровня могут привести к самым серьезным последствиям. Например, незнание сроков носки вещевого имущества может привести к серьезным сбоям в порядке его

поставок, и как следствие, финансовым потерям для личного состава Министерства или самого Министерства; не знание сроков службы и порядка списания технических средств может привести к использованию морально и физически устаревших образцов. Формальное отношение к планированию денежных средств может привести к дефициту или излишкам заготовленных материальных средств.

Несвоевременное составление заявок (истребование материальных средств) может привести к серьезным сбоям в обеспечении и невыполнению поставленной задачи.

Формальное отношение к распределению и перераспределению запасов материальных средств обычно приводит к их дефициту в одних подразделениях и превышению сроков хранения в других.

Кроме вышеперечисленных общих задач материально-технического обеспечения существует специфика каждого направления. Так, руководители продовольственного и вещевого профиля должны хорошо знать требования санитарно-эпидемиологических норм, больше присущих медицинским работникам, профиль начальников технических служб и служб ГСМ плотно пересекается с экологической проблематикой [2].

Основное отличие материально-технического обеспечения МЧС России от сходных по задачам подразделений других силовых структур заключается в комбинированном способе обеспечения [1]. Централизованно поставляются либо материальные средства, либо финансовые средства для приобретения необходимого имущества. Эта особенность требует от руководителей всех уровней отвечающих за материально-техническое обеспечение, дополнительного объема знаний Российского законодательства, касающегося проведения закупок материальных средств для федеральных нужд.

Классическое определение экономической безопасности звучит следующим образом. Экономическая безопасность – это состояние экономики, при котором обеспечивается достаточно высокий и устойчивый экономический рост, эффективное удовлетворение экономических потребностей, контроль государства за движением и использованием национальных ресурсов, защита экономических интересов страны на национальном и международном уровнях. Экономическая безопасность является составной частью национальной безопасности, ее фундаментом и материальной основой [3–4]. Объектом экономической безопасности выступает как экономическая система, взятая в целом, так и ее составляющие элементы: природные богатства, производственные и непроизводственные фонды, недвижимость, финансовые ресурсы, людские ресурсы, хозяйственные структуры, семья, личность.

Проецируя полное определение на систему материально-технического обеспечения его можно сформулировать следующим образом. Экономическая безопасность материально-технического обеспечения – это такое состояние системы, при котором ее устойчивость поддерживается на высоком экономическом уровне, осуществляется эффективное удовлетворение экономических потребностей, строгий контроль движения и использования материальных средств, осуществляется защита экономических интересов системы на всех уровнях. Проводя аналогию между экономической безопасностью страны и экономической безопасностью материально-технического обеспечения, становится понятно, что методики, механизмы и принципы достижения её необходимого уровня сходны на всех стадиях начиная с масштабов страны, и касаются каждого человека включительно. Угрозы экономической безопасности, также схожи, конечно, после дифференциации для каждой отдельно рассматриваемой системы [3].

Принято считать, что меры обеспечения экономической безопасности – совокупность способов, осознанных действий, направленных на предотвращение внутренних и внешних угроз безопасности.

Угрозы экономической безопасности материально-технического обеспечения – явления и процессы, оказывающие негативное воздействие на хозяйство страны, ущемляющие экономические интересы личности, общества и государства [3].

Обобщая вышеизложенный материал, можно отметить, что огромную роль

в экономической безопасности всех уровней играет человеческий фактор, а именно профессиональная подготовка руководителей всех уровней.

Профессиональная подготовка руководителя может являться как угрозой экономической безопасности управляемой им экономической единицы, так и мерой по ее совершенствованию [5].

Обращая внимание на разницу в материально-техническом обеспечении МЧС России и схожих проблем других Министерств возникает вопрос, откуда появляются руководители и кадры для комплектования отделов и управлений материально-технического обеспечения. В основном это специалисты, не имеющие должной квалификации. То есть экономическая безопасность материально-технического обеспечения изначально подвергается угрозе, так как данным специалистам приходится адаптировать свои знания и перекладывать их в плоскость, необходимую для точного, своевременного и высококвалифицированного выполнения поставленных Министерством задач.

Для нивелирования указанной проблемы и минимизации возможных угроз экономической безопасности материально-технического обеспечения МЧС России представляется необходимым воспитание своих кадров для работы по указанному направлению. В процессе обучения важно исследовать вопросы организации и проведения закупок материальных средств, взаимодействия с другими подразделениями Министерства, рассмотреть возможность универсализации получаемого образования. Также необходимо повысить уровень образования и повышения квалификации старшего руководящего состава материально-технического обеспечения МЧС России.

Государство идет на встречу требованиям и потребностям в подготовке тех или иных специалистов, разрешает регулировать как специальности, так и количество подготавливаемых специалистов. Государственная политика в области образования основывается на следующих принципах: гуманистический характер образования; приоритет общечеловеческим ценностям, жизни и здоровью человека, свободному развитию личности [5]. Воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье; единство федерального культурного и образовательного пространства. Защита и развитие системы образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства; общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся, воспитанников; светский характер образования в государственных и муниципальных образовательных учреждениях; свобода и плюрализм в образовании; демократический, государственно-общественный характер управления образованием, автономность образовательных учреждений. Основные профессиональные образовательные программы начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования обеспечивают реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся и включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие воспитание и качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии. Основные образовательные программы высшего профессионального образования включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин и другие материалы, обеспечивающие воспитание и качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

На основании вышесказанного необходимо акцентировать внимание на чрезвычайной важности проблематики, связанной с поддержанием экономической безопасности материально-

технического обеспечения на высоком уровне, и острой необходимости создания *своей* школы специалистов в этой области. Подготовка и выпуск специалистов данного профиля, кроме того, в дальнейшем поможет накоплению, систематизации и качественному использованию получаемого повседневного опыта, что позволит поднять экономическую безопасность материально-технического обеспечения на качественно новый уровень.

### **Литература**

1. Об организации материально-технического обеспечения системы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий: Приказ МЧС России от 18 сент. 2012 г. № 555. URL: [http://www.mchs.gov.ru/law/ministry\\_acts](http://www.mchs.gov.ru/law/ministry_acts).

2. Руководство по войсковому (корабельному) хозяйству в Вооруженных силах Российской Федерации: приказ Министра обороны Российской Федерации от 23 июля 2004 г. № 222 // Рос. газ. 2004. 10 сент. № 3575.

3. Экономическая безопасность России: учеб. / под. ред. В.К. Сенчагова. М.: Дело, 2005.

4. О стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года: Указ Президента Рос. Федерации от 12 мая 2009 г. № 537 // Рос. газ. 2009. 19 мая № 4912.

5. Об образовании в Российской Федерации: Федер. закон от 29 дек. 2012 г. № 273. Доступ из информ.-справ. системы «КонсультантПлюс».